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	 शेजारील	 आकृत्ांमध्े	 काही	 चबंदू	 व	
त्ानंा	जोडणारे	 रेषाखंड	काढले	आहेत.	
	 त्ांतील	 कोणती	 आकृती	 चत्कोणािी	
आहे	?	 कोणती	 आकृती	 चत्कोणािी	 नाही	 व	
का	?

 ∆ABC	 ला	 तीन	 बाजू	 आहेत.	 रेषाखंंड	 AB	 ही	 ्ा	 चत्कोणािी	 एक	 बाजू	 आहे.	 उरलेल्ा	 बाजूंिी	 नावे	
चलहा.	∆ABC	ला	 तीन	कोन	आहेत.	 त्ांपैकी	∠ABC	हा	 एक	कोन	आहे.	 उरलेल्ा	कोनािंी	 नावे	 चलहा.

चबंदू	A,	 चबंदू	 B,	 चबंदू	C	 ्ांना	 चत्कोणािे	 चशरोचबंद	ू महणतात.

तीन	 नैकरेषी्	 हबंदू	 रेषाखंडांनी	जोडून	 त्ार	 िोराऱ्ा	बंहदसत	आकृतीला	 हरिकोर	असे	 मिरतात.
हरिकोराचे	 हशरोहबंदू,	 बाजू	 व	कोन	्ांना	 हरिकोराचे	 घटक	 मिरतात.

हरिकोराचे	 प्रकार	-	बाजूंवरून	 (Types	of	Triangles	-	Based	on	Sides)

	 खालील	 चत्कोणांतील	 बाजूंच्ा	 लांबी,	 कक्कटक	 व	 मोजपट्	टीच्ा	 साहाय्ान	े सेंचटमीटरमध्े	 मोजा.	 खालील	
सारणीत	 नोंदवा.	 त्ांिी	 वैचशष्टे्	लक्षात	 घ्ा.	 रेषाखंड	AB	िी	लांबी	 ही	 l(AB)	 ने	 दश्णवतात.

∆ABC	मध्े ∆PQR	मध्े ∆XYZ	मध्े

l(AB)	=	 .....	सेमी
l(BC)	=	 .....	सेमी	
l(AC)	=	 .....	सेमी

l(QR)	=	 .....	सेमी	
l(PQ)	=	 .....	सेमी
l(PR)	=	 .....	सेमी

l(XY)	=	 .....	सेमी	
l(YZ)	=	 .....	सेमी	
l(XZ)	=	 .....	सेमी

15 हरिकोर	व	 हरिकोराचे	 गुरधमचा
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चला,	चचाचा	करू्ा.	

जारून	घेऊ्ा.
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	 मागील	सारणीतील	अाकृत्ांमध्े,	∆ABC	मध्े	सव्ण	बाजूंिी	लांबी	समान	आह	ेमहणून	∆ABC	हा	समभुज	
चत्कोण	आहे.	सम	 महणज	ेसमान	व	भुज	 महणज	ेबाजू.	
 ज्ा	 हरिकोराच्ा	 हतनिी	 बाजू	समान	लांबीच्ा	असतात,	 त्ा	 हरिकोराला	समभुज	 हरिकोर	 मिरतात.
 ∆PQR	 मध्े	 बाज	ू PQ	 व	 बाज	ू PR	 ्ा	 दोन	 बाजूंिी	 लांबी	 समान	आहे	 महणून	∆PQR	 हा	 समद	्चवभुज	
चत्कोण	आहे.	सम	 महणजे	 समान,	 द्	चव	 महणज	े दोन	व	भुज	 महणजे	 बाजू.	
 ज्ा	 हरिकोराच्ा	 दोन	भुजा	समान	लांबीच्ा	असतात,	 त्ा	 हरिकोरास	समद्	हवभुज	 हरिकोर	 मिरतात.
 ∆XYZ	 च्ा	 चतनही	 बाजूिंी	 लांबी	 वेगवेगळी	 आह	े महणून	 ∆XYZ	 हा	 चवषमभुज	 चत्कोण	 आहे.	 ्ेथे	
चवषम	 महणज	ेसमान	 नसणे.	
	 ज्ा	 हरिकोराच्ा	 कोरत्ािी	 दोन	 बाज	ू समान	 लांबीच्ा	 नसतात,	 त्ा	 हरिकोरास	 हवषमभुज	 हरिकोर	
मिरतात.

हरिकोरांच	े प्रकार	-	कोनांवरून	 (Types	of	Triangles	-	Based	on	Angles)
	 खालील	 चत्कोणाच्ा	सव्ण	कोनांिी	 मापे	 मोजा	 व	 तकत्ात	 नाेंदवा.	∠ D	िे	 माप	m ∠ D	ने	 दश्णवतात.

∆DEF	मध्े ∆PQR	मध्े ∆LMN	मध्े

∠ D	िे	 माप	=	m∠D	=	 .....° 
∠ E	िे	 माप	=	m∠E	=	 .....°
∠ F	िे	 माप	=	 .....	 	=	 .....°

∠ P	िे	 माप	=	m∠P	=	 .....° 
∠ Q	 िे	 माप	=	 .....	=	 .....° 
∠ R	 िे	 माप	=	 .....	=	 .....°

∠ L	िे	 माप	=	 .....° 
∠ M	िे	 माप	=	 .....° 
∠ N	िे	 माप	=	 .....°

एक	 कोन	 काटकोन	 व	 दोन	 कोन	
लघुकोन	आहेत.

एक	 कोन	 चवशालकोन	 व	 दोन	
कोन	लघुकोन	आहेत.

	 वरील	आकृत्ामंधील	∆DEF	हा	लघुकोन	 चत्कोण	आहे.	
 ज्ा	 हरिकोराच	े तीनिी	कोन	लघुकोन	असतात,	 त्ा	 हरिकोरास	लघुकोन	 हरिकोर	 मिरतात.
 ∆PQR	हा	काटकोन	 चत्कोण	आहे.	
 ज्ा	 हरिकोराचा	 एक	कोन	काटकोन	असतो,	 त्ा	 हरिकोरास	काटकोन	 हरिकोर	 मिरतात.
 ∆LMN	हा	 चवशालकोन	 चत्कोण	आहे.	
 ज्ा	 हरिकोराचा	 एक	कोन	 हवशालकोन	असतो,	 त्ा	 हरिकोरास	 हवशालकोन	 हरिकोर	 मिरतात.

	 कंपासपेटीतील	चत्कोणी	गुण्ांिे	चनरीक्षण	करा.	ते	कोणत्ा	प्रकारिे	
चत्कोण	आहेत	 ते	 चलहा.

चनरीक्षण	 :	 तीनही	कोन	लघुकोन												
	 	 	 	आहेत.

िे	करून	पािा.
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बत्कोणाचे	 गुणधिचा

कृती	 :  एि बत्िोरािृती िागद घ्ा. बत्ही िोनांचे िोपरे दो्ही िाजूंनी (पािपोट) एिाच रंगाने रंगवा 
बिंवा बत्ही िोपऱ्ांवर वेगवेगळ्ा खुरा िरा. िागदावर खालील बचत्ात दाखवल्ाप्रमारे दोन 
िाजूंच्ा मध्ावर घडी घाला. 

  m∠A + m∠B + m∠C = 180°
कृती	 :  एि बत्िोरािृती िागद घेऊन तीनही िोनांवर वेगवेगळ्ा खरुा िरा. बत्िोराच्ा सिािाररपरे 

मध्ावर एि बिंदू घेऊन त्ाच्ापासिून तीनही िाजूंना छेदराऱ्ा तीन रेषा िाढा. त्ा रेषांवर िागद 
िापा. तीन िोन आिृतीत बदल्ाप्रमारे जुळवून पाहा.

 बत्िोराचे तीनही िोन बमळून एि सिरळ िोन महरजेच 180° मापाचा िोन होतो हा गरुिम्श अनुभवा.

कृती	 :	 	िागदावर िोरताही एि बत्िोर िाढा. बत्िोराच्ा बशरोबिंदूंना A, B, C अशी नावे द्ा. िि्कटि 
व पट ्टीच्ा सिाहाय्ाने बत्िोराच्ा बत्ही िाजूंची लांिी मोजा व बनरीक्षरे नोंदवा. 

प्रतयेक	िाजूची	लांिी दोन	िाजूंचया	लांिींची	िेरीज बतसऱया	िाजूंची	लांिी

l(AB) = .... सिेमी
l(BC) = .... सिेमी
l(AC) = .... सिेमी

l(AB) + l(BC) = .... सिेमी 
l(BC) + l(AC) = .... सिेमी 
l(AC) + l(AB) = .... सिेमी

l(AC) = ....... सिेमी 
l(AB) = ....... सिेमी
l(BC) = ....... सिेमी

बत्कोणाचया	कोणतयािी	 दोन	िाजूंचया	लांिींची	िेरीज	 िी	 बतसऱया	िाजूचया	लांिीपेक्ा	 नेििी	 िोठी	असते.

II

I III I
II

III

A

B C

िे	करून	पािा.

िे	 िला	सिजले.

िे	 िला	सिजले.

बत्कोणाचया	 तीनिी	कोनांचया	 िापांची	िेरीज	180°	असते.
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सरावसंच	36

(1) खालील आिृत्ाचंे बनरीक्षर िरा. िोनांवरून बत्िोराचा प्रिार बलहा. 

  ∆PQR हा ... बत्िोर आहे.       ∆XYZ हा ... बत्िोर आहे.     ∆LMN हा ... बत्िोर आहे.
(2) खालील आिृत्ांचे बनरीक्षर िरा. िाजूंवरून होरारा बत्िोराचा प्रिार बलहा.

     ∆ABC हा ... बत्िोर आहे. ∆DEF हा ... बत्िोर आहे.      ∆UVW हा ... बत्िोर आहे. 
  

  (3) आिृतीत दाखवल्ाप्रमारे अबवनाश आपल्ा 
घराजवळ उभा आहे. त्ाला शाळेत जाण्ासिािी 
दोन माग्श आहेत. त्ांतील िोरत्ा मागा्शने गेल्ासि 
िमी अंतर पडेल ? िारर सिांगा.

(4) खाली बत्िोराच्ा िाजूंच्ा लािंी बदल्ा आहेत. त्ावरून बत्िोराचा प्रिार बलहा. 
  (1) 3 सिेमी, 4 सिेमी, 5 सिेमी (2) 3.4 सिेमी, 3.4 सिेमी, 5 सिेमी
  (3) 4.3 सिेमी, 4.3 सिेमी, 4.3 सिेमी (4) 3.7 सिेमी, 3.4 सिेमी, 4 सिेमी
(5)  बत्िोर िाढण्ासिािी खाली िाही िाजूंच्ा लािंी बदल्ा आहेत. ्ा लािंीच्ा िाजू असिरारे बत्िोर 

िाढता ्ेतील िा नाही, ते िरवा. िारर बलहा.
  (1) 17 सिेमी, 7 सिेमी, 8 सिेमी (2) 7 सिेमी, 24 सिेमी, 25 सिेमी
  (3) 9 सिेमी, 6 सिेमी, 16 सिेमी   (4) 8.4 सिेमी, 16.4 सिेमी, 4.9 सिेमी
  (5) 15 सिेमी, 20 सिेमी, 25 सिेमी  (6) 12 सिेमी, 12 सिेमी, 16 सिेमी 
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